

## 今日关注

我市首次启动重污染天气应急预案后,本报记者走访了解相关措施执行情况

# 学校改在室内做操 个别企业顶“霾”作案



瀍河回族区东新安街小学已取消室外体育课,学生们在室内进行大课间活动

□记者 潘立阁 通讯员 杨磊/文 记者 张怡熙 李卫超 特约通讯员 王少峰/图

连续多日,洛阳上空一直被厚厚的雾霾笼罩。为保护市民健康,减缓大气污染程度,我市于近日启动了重污染天气二级响应,这也是我市首次启动重污染天气应急预案。

在20日前,我市将全面执行《洛阳市人民政府办公室关于印发洛阳市重污染天气应急预案的通知》二级响应的各项措施。那么,这些措施是否执行到位了呢?

## 【数据】 市区东西两端 空气质量相对较好

从4日开始,陪伴市民多日的阳光、蓝天渐渐隐去,我市的空气质量指数(AQI)一路飙升。到7日时,我市空气质量指数已达253,属于重度污染。

昨日早晨,我市的PM2.5浓度相对较低,在每立方米140微克左右,12时又攀升到每立方米181微克。“由于汽车尾气等因素,城市的空气质量在一天的不同时段会出现较大差异。”市环保局相关负责人说。

从空间分布来看,市区东西两端的空气质量与中间的核心区相比较好。昨日14时,中信二小和河南林校两站点所测得的空气质量指数分别为153和169,属于中度污染;市区其他站点所测数值均超过200,属于重度污染。



走出校门 在市实验小学门口,学生戴着口罩

## 【抽查】工厂工地基本停工,个别企业顶“霾”作案

昨日,《洛阳晚报》记者跟随省政府大气污染防治督查组,对我市部分企业、工地进行了随机抽查。在西工区红山办事处的一混凝土搅拌站内,20余辆混凝土搅拌车静静地停放在院中,厂区内的设备也没有运转。随后,督查组又对几家熔铸、机械加工企业进行了抽查,

均未发现私自开工现象。

不过,仍有个别企业未能严格执行预案内容。昨日10时,《洛阳晚报》记者在310国道与国花路交叉口的富阳佳苑E区看到,该工地有部分道路没有硬化,堆放的沙土上也没有任何覆盖物。市环保局责令该工地的相关负责人进行整改。

## 【探访】学校体育课、课间操改在室内进行

昨日,《洛阳晚报》记者来到瀍河回族区东新安街小学,发现该校已将体育课改在室内进行。孩子们在活动室里做操、下跳棋、打乒乓球。在市实验中学、西工区实验小学和北京第二实验小学洛阳分校,体育课、课间操也已改在室内进行。

此外,《洛阳晚报》记者昨日从

市第三人民医院了解到,连日来,该院门诊部接收的呼吸道疾病患者明显增多。医生建议,在雾霾严重的天气状况下,市民应积极做好防护,如戴口罩、注意保暖等,同时多吃木耳、南瓜、哈密瓜、橘子、胡萝卜、橙子等富含维生素的食物,减少雾霾对自身的侵害。

## 相关链接

### 多地限排限行 为何不见蓝天

□潘立阁

气象专家表示,今年是厄尔尼诺年,在出现厄尔尼诺现象的年份,北半球一般都会经历暖冬。暖冬期间,极地冷空气向南伸展的幅度会减小。相应来说,冷空气向南影响到我国,并且给我国带来大风的概率也会减小,因此容易出现静稳天气,导致雾霾出现的频率增高、程度加重。这也是与过去几年相比,今年雾霾显得格外“猖獗”的重要原因之一。

## 新华时评

### 让顶风造“霾”者 付出沉重代价

□新华社记者 张建 付昊苏

为应对京津冀等地区再次出现的大面积重污染天气,一场众志成城的抗霾行动正在紧张进行。然而,环保部8日通报的督察情况显示,仍有一些企业违法超标排放,往“伤口上撒盐”。

当前,尽管雾霾压城,但一些地方、企业仍未意识到防治雾霾的重要性、紧迫性,尚未把治理大气污染的举措落实到位。此外,顶风违法之所以仍在各地发生,除了法治观念淡薄、心存侥幸,长期以来督察执法“失之于软”“失之于宽”也是重要原因。

中央高度重视重污染天气应对工作,要求拿出管用的针对性措施,以实际行动应对雾霾。重污染天气来临,各方不能“麻木等风”,必须全力以赴将“霾害”降到最低。相关部门必须抓好政策落实的“最后一公里”,重拳出击,让违法企业付出沉重代价,形成持久震慑。

防治雾霾还要注重日常督察执法。地方在加快经济结构调整和促进节能减排的过程中,应强化环保部门执法力度,让企业不敢、不愿、不想触碰法律的高压线。同时,还需充分发动人民群众,参与到举报和监督大气污染排放的行动中来,发现一起查处一起,决不懈怠,决不姑息,步步为营,久久为功。

## 警惕非法集资 避免财产损失

我市投资类、担保类公司以及各类咨询机构经营范围中不包括吸收社会资金投资项目。

